



◆读者感悟

一部优秀的爱国主义教育读本

——读电视剧本《新闻怪杰》

伍想德

近日，邵阳市知青文化研究会创始人龙国武赠送了一本《新闻怪杰》给我。我立即拜读了此书，深感这是一部优秀的爱国主义教育读本。

当下，全国思想文化部门和广大人民群众正在用习近平文化思想武装头脑，理论联系实际，查摆整改思想文化领域存在的突出问题。此时出版发行由严农提供资料、梁文凌执笔编剧的《新闻怪杰》，意义特别重大。《新闻怪杰》的出版发行符合人民群众的需要，是对浩气长存的严怪愚、严农父子的告慰。

我刚到市委宣传部工作时就认识了严农教授，他是我堂兄的同班同学。1994年初，严农向我建议举办魏源和蔡锷国际学术研讨会，我立即向市委常委会进行了报告。随即，我市成立了两个国际学术研讨会领导小组，由时任市委副书记的屈家海任组长，严农、朱连英和我任副组长，又从市委宣传部、市政协、邵阳师专等抽调了几位同志具体筹办。市财政还拨款维修了两位名人的故居。魏源国际学术研讨会于1994年9月21日开幕，时任市委书记和市长等四大家主要领导都出席了，到会的国内外专家学者一百余人，发表论文70余篇。第二年，蔡锷国际学术研究会也胜利召开，蔡锷的孙子蔡端也出席了。“学术搭台，经贸唱戏”，之后，邵阳走出去招商引资，成效显著。此外，严农还领头为争建怀邵衡铁路立下了汗马功劳。

我到市委宣传部工作后，一天到戏工室去看梁文凌。那时，她年轻漂亮，满脸文气，全身是戏。她曾创作了两部大型舞台剧，参加省和全国汇演获得重要奖项。我观看过她创作的《奇案奇缘》。她还创作了三部电视剧，在省电视台和中央电视台播出，并获得了全省“五个一工程”奖。她执笔的《新闻怪杰》是她创作的集大成。对这个电视剧本，从全剧题材主题和情节铺排、人物形象塑造，梁女士花了大量心血。

《新闻怪杰》的出版是邵阳文化界的盛事。“霸蛮的宝古佬气质是严怪愚的精神源头。”据我的好友姚暑康先生说，姚家芳（严怪愚爱人）的父亲姚珍荣是老中医，曾在邵北村开了“大荣药号”，严怪愚常去那里聊时事。严农在召伯祠（今渡头桥完小）读完小学。严怪愚、严农父子就是受到召伯文化和宝古佬精神熏陶成长起来的。可想而知，电视剧本《新闻怪杰》的出版，将会引导多少青少年健康成长。

(伍想德，原市委常委、宣传部部长)

◆读书笔记

“敲门砖”是块什么砖

张天野

敲门不用手，为何要用砖

这种“非常规武器”呢？在《独醒杂志》卷五里讲了个故事：“一日，冲元自窗外往东。东坡问：‘何为？’冲元曰：‘绥来。’东坡曰：‘可谓奉大福以来绥。’盖冲元登科时赋句也。冲元曰：‘敲门瓦砾，公尚记忆耶！’”许将字冲元，与苏轼是同事，这里记载了两人间的一段对话。许将说了句“绥来（平安无事）”，苏东坡引用许将登科时文章里的一句打趣他。许将有点不好意思，说这不过是敲门瓦砾，苏兄倒还记得。

最后，再来说下为啥古人用瓦砾或砖敲门。古时大人家房子都特别大，一般门口敲门里面听不到，所以敲门人就得捡瓦砾或砖头，用力地敲门，里面的人听到了才会开门。至于用来敲门的东西完不成使命，就可以扔了。苏、许都是北宋名臣，他们的话不脛而走，这才有了“敲门瓦砾”这一典故。到了明朝，制砖工艺发展，产量大增，明朝人敲门自然喜欢用分量更重的砖，而不用瓦砾了。

不过，敲门砖并非明清人士的原创，它的原身应该是

枕着亲情入梦

——读唐学连散文集《半盏莲韵》

林汉筠

进了我们的骨子里，影响着我们的一言一行甚至一生。从这本书里，可以看出，她的写作是建立在广泛的生活基础上，具有浓郁的生活气息，凸显着进城农民工所特有的心思。她用纯朴的文字，绘就一幅幅秀美的乡村画卷，一段段童年美好的记忆，一张张亲人们淳朴的面孔。她无时不把脚下这块土地独特的文化、景致、风韵，作为其创作内核，将对故乡与他乡的真挚情感，融入文字。没有高大上的人物，没有古怪离奇的故事，没有所谓引人入胜的情节，平凡得像家乡那条小河流，但这些并没有削弱她书写的魅力。《枕着亲情入梦》《那家乡的雾呵》《插秧争斗姐妹情》《父亲的鱼塘》《戏水》《捕鸟》，这些带着亲情、怀着乡意、抒写乡恋、描绘乡景的系列散文，平实、简洁，传达出来的是款款深情。

“（月亮）又大又圆又亮，父亲跟几个邻居在月光下玩牌，母亲在月光下纳鞋底……（我）喜欢跟着哥哥在月光下嬉戏、奔跑、打闹。”（《半个月饼》）这幅儿时赏月图，怎能不勾起读者的儿时回忆？《父亲的鱼塘》：“父亲洗完草之后坐在鱼塘边，吸着纸卷烟看鱼儿吃草。或许，他早在心里为每一条鱼儿起个名字，要不他怎么能分清谁是谁？”父亲挑着空粪箕走了，留下了一塘深思。

她写哥哥：昔日哥哥的“跟屁虫”长大了，成为哥哥的“和事佬”，成了他的导航灯。“哥哥的心事也只有她知道；哥哥的烦恼也只有她开解；家庭矛盾也只有她能来化解。”写姐姐：“我默默地坐在田埂上，看姐姐快速地插秧……水荡起一圈圈涟漪，荡开，然后消失在附近的秧苗根部。倒映在水田的星月，也随着涟漪荡开去，形成优美的弧光。”写母亲：“妈妈的背曾经是我最喜欢睡觉的‘摇篮’，妈妈的手是我稳稳当的支柱。”让我读出泪水的是那篇

文《祭母文》，读出了那种“子欲养而亲不待”的阵阵伤痛。

“山涧的雾里，有着清新的空气，带着淡淡的甜味，吸一口神清气爽。到处可以听到小鸟低唱，蝉鸣啾啾……”简洁，明了。在这本书里，无时不见这样丹青妙手般随意挥洒的清淡、入胜又不落俗套的泼墨。

小说以故事、以情节取胜，往往把自己强烈的感情倾注在人物形象的塑造上；而散文是用直接抒情的方式，让读者知其理、晓其事，悟其心、感其情。唐学连是一个情感相当丰富的作家，她所抒写的无论是原生故乡湘西南还是第二故乡岭南，抒写的无论是亲情还是友情，都弥漫着对一草一木的感恩。她敢于说出乡愁，从内心喷发出来的文字，热烈而朴实。“微风来了，跟叶子子嬉戏一会后，穿过叶隙，轻轻撩开我的发丝，亲昵得如爱人温暖的手抚过，我的心荡漾了。”（《沐思芙蓉山夜》）“南粤二月，高山上苍劲的古茶树舒开银枝，吞云吐雾，吸收天地灵气，将春天封存嫩芽，待勇敢的瑶胞前来领取这山神的馈赠。”（《到芦溪寻找我的“年”》）这些文字仿佛随手拈来，如同山野的花，自在地开；如同山涧的泉水，恣意地流。

文学，是人感情的表现。一部优秀的文学作品，必须具有充沛的情感，给人以积极向上的力量。郑振铎认为：“文学是人类感情之倾泄于文字上的。他是人生的反映，是自然而发生的。他的使命，他的伟大的价值，就在于通人类感情之邮。”《半盏莲韵》只是唐学连散文写作的一次尝试。相信，她今后的散文创作仍大有天地。

（林汉筠，邵阳人，东莞市作协副主席；唐学连，邵阳人，现居韶关）

和“发财”失之交臂了。这册书千余页，书中并无翻阅痕迹。大概书的原主人将存折藏到书衣里后，再也没有翻过此书，也渐渐忘了这还剩十元的存折。一次，一个小朋友在一册旧书中发现了几十元钱，并交给了书店老板。老板对他表示了感谢，并将这名小朋友想要的书免费送给了他。“双赢”的事毕竟难得。如果不太喜欢读书，而记性又不是太好，最好不要将钱藏进书里，切记。

淘书并不总是件美妙的事，比如有时转了许久一无所得，比如有时因一些偶发事件出了大丑。

一次，我在一店蹲着翻书，等到腿脚发酸，也并未发现值得购买的书籍。刚离店，老板便喊住我，并招手要我过去。我走到他身前，他指了指我的屁股，我这才发觉屁股处似有风吹。用手一摸，原来裤子后面裂开了，且裂缝很大。得知情况后，书店对面卖菜的大姐，隔壁书店的老板全都大笑起来。我连忙捂住屁股，并往书店里面走。这下怎么办，到附近商场去买裤子？奈何商场较远，裤子裂缝过大，总不能一路捂着屁股。想来想去，便想着给住在附近的一个朋友打电话。而我只有这个朋友夫人的电话，便只好打给她夫人，要她将电话交给其丈夫，然后解释原委，要他速速送条裤子过来救急。一刻钟左右，朋友将他的裤子送来。我趁书店人少时换好，方才消解了尴尬。我已经忘了那天是否淘到了好书，只是念念不忘那条我穿了多年的裤子，竟以这种“炸裂”的方式与我告别。

(刘振华，湖南省作协会员)

里，说去看看“谁敢承认”。当晚9时许，邹先生发来一张图，是红梅和小波的微信对话截图。红梅和小波应都是女性。红梅说：“被我们同学当成爱情故事了。笑死我了。”并称：“那时喜欢奇奇怪怪的话，现在看太搞笑了。”小波说，这些东西应该是被她姐姐卖出去的，“我三姐是个‘大破坏分子’，家里的老唱片都是她卖的”。随后，我给邹先生留言，要是主人还想要，我下次去可以将这明信片买下送给她。只是主人并不想要了。

之后，我再次来到这间旧书店，那张明信片还在，便向老板询价。我是常客，老板很大方地将它送给了我。这张曾见证了她们友谊的明信片，时隔几十年后，竟引起了一场也算甜蜜的风波，这应该是她们没有想到的，也是我没有想到的。如今，它和其他许多奇奇怪怪的物品一起，被夹在我的杂物收集册里。

书中有没有颜如玉我不知道，但我知道被售卖到旧书店的书中常常是夹有“黄金”的。

一日回到住处，便给在书市淘得的几册书除尘。其中一册书的书衣怎么都放不平整，打开书衣，发现书脊处竟有本存折。2004年开户时，存款有三万余元，而我发现时存折上余额只剩十元。我和一朋友分享了这一消息，她笑说这是我



我与唐学连同饮夫夷水长大，老家相距也只有二三十公里。想不到，我们在离老家上千公里的岭南才得以结识。在一个文学活动现场，经朋友介绍得知这个老乡，继而读了她大量的诗歌作品。在她知性的诗作里，看到了一个从红丘陵走出的自强不息、敢于打拼的刚强女儿。

前不久，又收到她的散文集《半盏莲韵》（广东旅游出版社2023年5月出版）。看着印刷精美的书本，真为她高兴。打开这本厚厚的、带着淡淡乡愁的散文集，那种入骨浸心、质朴自然的亲情，引起了我的强烈共鸣。

唐学连与我一样，出生在红丘陵的山里，无时不向往着走出大山，梦想着走向都市，在大都市里生根、发芽、开花、结果。但一旦走出大山，又深深地怀念着那缕缕炊烟、阵阵雾岚、声声牧笛。故乡，刻

◆书与人

书市奇遇

刘振华

我是魏源书市的常客。这些年来，我在此购得许多书，也在此处理掉许多书。期间遇到的许多奇奇怪怪的事，颇值一书。

一天，一中年男子开着皮卡到一书店卖书。车厢里装载的大都是教科书，还有一些乱七八糟的废纸。从车旁经过的我，眼看就要踩到折叠得颇为规整的两张纸，便挪动脚步改变踏点，并顺势将纸捡起。快速浏览一过，原来这是一名中学生“声泪俱下”控诉其父母的信。而控诉的内容，一是父母误会他早恋，对他进行了严厉批评；二是他偷偷抽烟，被其父亲逮个正着，并被狠狠揍了一顿；三是父母不贴心，对他不够关爱，等等。然后又表达了对某某同学的羡慕，因其有着体贴的父母。最后称一直以来愤懑郁积，真想“切杀”了自己。

和卖书的大哥闲聊后，得知这些旧书的主人正在读高中。我举着这封信，问他读过没有。大哥笑着摇了摇头，接着将皮卡车厢里最后一捆旧书卸下称重。我说：“这是你孩子读初中时写的控诉信，你想看看吗？”大哥就要伸手来拿。我提醒道：“你读了可千万不要生气，这只是小孩子写的气话。”大哥以为我在说笑，表示肯定不会生气。将“控诉信”递到大哥手中时，我就感到后悔了，事

情已经过去，何必旧事重提。果然，大哥刚看了几句，脸色登时暗沉了下来。看完后未发一言，将信折了几下装进口袋，重重带上车门，随后便发动汽车离开了。

我后悔不迭，假如他们父子关系一直没有缓和，我偶然捡起的这封信无疑是往他们伤口上撒盐。我转而又想，对叛逆的青春期孩子的管教是一个世界性难题。大哥刚看到信，生气在所难免，或许，等气一消，他能反思一下对孩子的教育方式是否欠妥，是否存在有待改善之处，进而能和孩子推心置腹地谈一谈。或许，凭着这封本应该化作纸浆的信，他们的父子关系能得到质的改善。我如此期待着。

好心有时会办坏事，可见世事之难料。而有时一个无心之举，也能引起一段风波。

一次，在旧书店看到一批贺年片。其中一张是邵阳师专中文科八三级的红梅寄给就读于湖南师大的小波的，上书：“你我无缘，日后再续。别忘了漓江，它差点让我走进天堂。”因感其言辞有趣，便拍了照片分享到了朋友圈。有人留言称，明信片中的两人定有一段缠绵悱恻的爱情故事。邹宗德先生看到后，留言问：“这是哪里来的？正好是我们那一级！”并将图片发到了他们同学群